



# 陽明電子報

[設為首頁](#) [加到我的最愛](#)

News of National Yang-Ming University

◎ < 焦點新聞 > 報導9

第 85 期

94年06月16日 ~ 28日

本期發稿日：94/07/01

下期截稿日：94/07/13

陽明焦點新聞

行政會報摘要

各處室訊息

院系所傳真

校慶活動專輯

陽 明 人

編 輯 報 告

校史照片展覽

閱 讀 旅 行

發 行 人：吳妍華  
 總 編 輯：高毓儒  
 執行編輯：錢珏琪  
 潘曉佩  
 網頁設計：賴彥甫

## 陽明焦點新聞

### 94學年度學雜費調漲說明會議

時間：94年6月21日（星期四）下午4時

地點：通識教育中心220會議室

會議開始，首先由許萬枝教務長說明學雜費調漲背景原委：

1. 近年本校學雜費調漲的幅度，自2%至11%不等，唯92學年度因SARS風暴，未做調整。
2. 94學年度的學雜費調整，依教育部的要求，若調漲幅度在3%以內，則僅需填列基本說明的表格，若漲幅高於3%，在10%以內，應與學生溝通，並填列更詳盡的說明文件。
3. 近年，因大學部多門課程進行教學改進，尤其是醫學系及牙醫系全面實施PBL教學後，所需的教學經費大幅增加。此外，醫牙兩系的臨床課程及小班教學方式，教學成本更較他系為高。過去校方均以捐款支應部分教學經費，目前PBL課程的經費已需正式編列於教學需求項目內，因而需調漲學雜費以補不足。
4. 近期各教學單位簽請教務處支應的新增課程改進經費，初估即達400萬元。若以調幅6%計算，扣除物價指數3%，實際調漲僅3%。但依教育部規定，需提撥學雜費總收入之5%做為學生獎補助經費，則校方實質增加之收入不足600萬元，約略足夠支付教務處支應的新增課程改進經費，尚未論及其他單位新增需求。

接著由會計室廖玉燕主任說明：

1. 本校每年經費（不含研究經費及圖資大樓補助款）約為9.2億元，其中教育部補助經費為7.3億元，學雜費收入為1.9億元，學生負擔僅20%，不足部分仍需仰賴老師們接計畫支援。
2. 支出項目中，人事費約佔6.5億，學生獎補助及工讀費約為6千萬元，另隨著助教改為專案教學助理，所留職缺改為教師或職員，學校需負擔一年約4,000萬之人事支出，另圖資大樓啟用後，水電費負擔極高，學校財務已面臨嚴重的挑戰。

在場參與會議之學生提問，並與師長們進行溝通討論：

Q1：醫學系調幅何以大於他系？

A：醫學系及牙醫系全面實施PBL教學後，所需的教學經費高過他系，而臨床課程及小班教學方式，教學成本更較他系為高。（許教務長萬枝）

[ 特別報導 ]

校友論壇

陽明的故事

自然誌

陽明身影

◎大學報  
 ◎高教簡訊  
 ◎教育部電子報  
 ◎國衛院電子報

**Q2：可否提供支用項目及數字的報表？**

A：可提供，但不會是非常細項的報表。調漲學雜費後所增加的收入，很難指出支用在特定項目，學校經費的來源有不同類別，但可能支應各項費用，舉例如水電費用每月高達數百萬，可能以不同來源的經費支應。（高主任秘書毓儒）

**Q3：如何決定調漲的幅度？**

A：物價指數是參考指標之一，並酌參各項已簽請教務處支應的教學經費需求。另，鄰近國家生醫相關科系的學雜費遠高過本校；而國內台大醫學系目前學雜費即比本校醫學系高出1000元，而該校94學年度的調漲幅度尚未可知。成大醫學系學雜費也比本校醫學系高。（許教務長萬枝）

◆◆ 概略而言，本校外籍學生所收的學雜費即為每一學生的教學成本。（高主任秘書毓儒）

**Q4：教務處因應教學改進而有新增經費需求，學務處及總務處有無新需求？**

A：目前學務處針對系學會或社團提出需求之簽案，視情況給予補助經費。這類經費應解讀為支出或投資？若對學生活動的支持是投資，則學務處希望校方能提供更多的經費，以提昇對學生的輔導。94學年度學務處目前並無新的規畫提案，但新學年度學務處將增加二位職員。此外，94年校務評鑑，有委員建議本校增加對學生活動的經費補助。（黃學務長嵩立）

**Q5：調漲學雜費後所增加的費用，是否會確實反應在學生課程所需？不希望漲價後，學生仍需自行繳交不足之實驗材料等費用。**

A：學校自教育部所獲得的補助經費，各系的差別非常小，醫牙等科系僅略高於生科等系，但仍很難真實反映實驗課程所需的經費。而各系的特殊支應費用各不相同，完全確實反應在學生課程所需有其困難度。（高主任秘書毓儒）

**Q6：學校經費不足，為何要新增科系？研究生是否一併調漲學雜費？教學經費增加後品質會否提昇？**

A：新設學系有一定程序。通常由教學單位提出後經各項會議討論，最後提到校務會議討論表決，決議通過後再向教育部提報，是採共識決。（高主任秘書毓儒）◆◆ 研究生應會一併調漲學雜費。（高主任秘書毓儒）◆◆ 未來期能設立「教師發展中心」，客觀以量化方式評估教學狀況，之後再追求提昇品質。（許教務長萬枝）

**Q7：94學年度學雜費調漲的幅度究竟是多少？**

A : 未定，6月23日上午的學雜費調漲審議小組將開會討論。相關成員，包括學生會、學代會代表及校外專家都將與會，將評估各項資料後決定調幅。學校舉行今天的說明會，意在與學生充分溝通，所以未事先決定調幅，6月23日將確定調漲幅度。（高主任秘書毓儒）◆◆ 調漲的幅度3%至10%都有可能，但應不會高於10%。（許教務長萬枝）

Q8：學校可否於確定學雜費調漲幅度後，提供報表，說明新增收入的用途？

A : 同意提供經費用途說明。（高主任秘書毓儒）

散會

( 資料提供 / 學務處 )

[回《陽明焦點新聞》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)